



*Pekné leto
a príjemnú
dovolenku,
milí čitatelia!*

STĽPČEK

Prijímačky, promócie, promócie, prijímačky. To je hlavný univerzitný program týchto dní. Nováčikovia prichádzajú, „hotoví“ ľudia odchádzajú. Že majú niečo spoločné? Väčšina z nich možno malú dušičku. Čerství maturanti z „univerzitetnej“ posluchárne, ktorá je predsa len iná ako klasická lavica strednej školy. Tí s diplomom v ruke z budúcnosti. Nakoľko sú o nedlho presvedčia. Mnohí z nich nenechali nič na náhodu, už počas štúdia hľadali uplatnenie. Alebo aspoň sondovali, čo by bolo pre nich vhodné, z každého hľadiska. I keď situácia na trhu práce nie je ružová, veríme, že sa im bude dariť. Počas uplynulých piatich rokov mali možnosť nazbierať dostatok teoretických i praktických vedomostí, teraz je otázka, ako ju využili. Či nepodcenili to či ono, či mali chuť drviť sa cudzojazyčné slovíčka, aby mohli vyraziť aj do sveta. Či mali chuť hľadať na internete, v knižnici aj niečo navyše zo svojho študijného odboru, alebo im stačilo pred skúškou preletieť očami povinné skriptá. Pretože iné je skúška a iné konkrétna situácia v práci, kde sa iba ťažko možno spoľahnúť na šťastie. Budú sa musieť postaviť na vlastné nohy a odstrihnúť pupočnú šnúru rodinného zázemia, ktoré znamenalo istotu. Sú predsa inžinieri!

A tak sa univerzitný kolobeh točí a točí. Na tých päť rokov od prijímacích skúšok po diplom sa aj po rokoch rado spomína. Ľudská nátura je už taká. To pekné a dobré sa v spomienkach znásobí a na zlé sa zabudne. Na sme sa nenaždali a opäť končí jeden akademický rok. Prijímačky, promócie, promócie, prijímačky...

K. POTOKOVÁ



Prázdniny sú predo dvermi...

Ušľachtilé povolanie, ktorému patrí úcta

Vo fytoгенезe človeka je niekoľko zlomových úsekov, ktoré vytvorili novú kvalitu predurčujúcu jeho ďalší vývoj. Nahromadené poznatky z rôznych náleзов minulosti podávajú o týchto vývojových etapách ľudstva stále pravdepodobnejšie informácie. Vyčlenenie nášho prapredka zo spoločnej histórie ľudopopov začalo asi pred siedmimi miliónmi rokov. Nájdené fosílie ukazujú, že tvory vyvíjajúce sa po líni vedúcej k ľuďom dosiahli charakteristiky vzpriameného postoja približne pred štyrmi miliónmi rokov. Štádium nazvané Homo erectus, dosiahnuté asi pred miliónom sedemstotisíc rokmi, charakterizujú už rozmery tela blízke modernému človeku, no jeho mozog bol ešte len asi polovičný v porovnaní s dneškom. Kamenné nástroje začal náš predok používať zhruba pred dva a pol miliónmi rokov. Nálezy z obdobia pred päťstotisíc rokmi sú už značne odchylné od kostier Homo erectus. Zväčšená lebka sa objemom i tvarom tak podobá našej, že archeológovia klasifikujú tohto tvora ako Homo sapiens. Pred sto- až päťdesiatistisíc rokmi sa znalosti našich predkov pretrvale zlepšili. Došlo k zmene štruktúry a organizácii ľudského mozgu, čo asi umožnilo aj vznik modernej reči.

Podľa viacerých náleзов história ľudstva pravdepodobne naplno vyštartovala asi pred päťdesiatimi tisíckami rokov.

V staršej dobe kamennej bol však človek ešte stále úplne závislý na daroch prírody. Jediným zdrojom obživy bolo zberačstvo a lov. Požíval to, čo mu príroda sama poskytla. Až po skončení poslednej doby ľadovej nastávala postupne prevratná epocha, ktorej dôsledky siahajú až do súčasnosti, resp. ktorá determinovala ďalší vývoj ľudstva po terajšiu formu civilizácie.

Asi pred jedenástimi tisícimi rokmi sa ľudia obývajúcí tzv. úrodný polmesiac so stredom v Mezopotámii usadili a začali domestikovať rastliny a zvieratá ako zdroj obživy. To im umožnilo nečakať len na milosť prírody, ale svojou aktívnou a zámernou činnosťou zabezpečiť a zvýšiť potravinové zdroje pre väčší počet ľudí. Vznikol roľník – poľnohospodár a bol to práve on, čo urobil civilizáciu revolúciou. Až keď sa ľudia usadili ako producenti potravín, mohli vzniknúť osady a mestá, delba práce, remeslá a akcelerujúci technický pokrok, písmo, spoločenské, politické, kultúrne, vzdelávacie a poznávacie inštitúcie, organizované mestské a štátne útvary, ale aj triedne spoločnosti, vládnuci a ovládaní, bohatí a chudobní, armády a vojny.

Sprievodným javom boli aj narastajúce, často deštruktívne zásahy do prírody i vznik rôznych chorôb, ktoré človek zberateľ a lovec nepoznal. Vznikli až transformáciou patogénov zo zvierat na ľudí. Pre svoj epidemický prejav potrebovali hustejšie a stabilnejšie populácie ľudí.

Možno teda povedať, že až roľníctvo spustilo vývoj, ktorý umožnil vytvoriť aj súčasnú spoločnosť so všetkými jej atribútmi, ktoré ju charakterizujú, spredivádzajú a zrejme ju ešte dlho budú, i keď modifikovane, formovať.

Dnes si možno málokto uvedomuje, akú skutočne prevratnú úlohu zohralo poľnohospodárstvo, toto ušľachtilé a pre existenciu ľudstva nezastupiteľné odvetvie v civilizačnom procese. Nijaká oblasť ľudskej aktivity nemá také multifunkčné pôsobenie, ovplyvňujúce kvalitu života ľudí. Nielen zabezpečenie zdravej a bezpečnej výživy, ale aj environmentálne pôsobenie, možnosti vytvárať obnoviteľné energetické a technické zdroje, pôsobiť na kultúru krajiny, životné prostredie vrátane rozvoja vidieka.

Domnievam sa, že môže byť zmysluplnou náplňou života pôsobiť v tomto odvetví. Myslím, že aj dnes sú aktuálne slová predsedu štátnickej komisie profesora J. Bílovského, ktoré povedal v roku 1949 nám, absolventom terajšej Mendelovej poľnohospodárskej a lesníckej univerzity v Brne: „Získali ste hrdý titul zemědělského inženýra.“

Akademik JÁN PLESNÍK, DrSc.

Rok práce s verejnou

Má jednoduchú filozofiu. Zakladá sa na tom, že organizácia je úspešnejšia, ak má podporu a pochopenie verejnosti. Kto sme, čo môžeme ponúknuť, aká je naša mienka, čím sa riadime? To sú základné otázky, na ktoré sa verejnou pýta. Kde, ako, kedy, prečo? To sú už každodenné radosti a starosti našej kancelárie vzťahu s verejnou (KVV). Aby v adekvátnom „obale“ predávala meno Slovenskej poľnohospodárskej univerzity doma i v zahraničí.

Poskytovanie informácií

V zmysle zákona č. 211/2000 Z.z. o slobodnom prístupe k informáciám KVV oficiálne vybavuje žiadosti o poskytnutie informácií o SPU. Tak hovorí litera zákona. Okrem toho však denne prichádzajú desiatky osobných, telefonických, elektronických žiadostí, ktoré treba vybaviť okamžite. Tento školský rok bol z tohto pohľadu netypický, linky žeravé. Veď sa vytvárala nová Fakulta európskych štúdií a regionálneho rozvoja a nebuďe prehnane, ak povieme, že KVV aktívne stála pri jej zrode, keď organizovala celoslovenskú kampaň na jej propagáciu. Od konca minulého roka jej pracovníčky poskytli (a stále poskytujú) denne okolo 30 i viac telefonických, e-mailových či osobných informácií záujemcom o štúdium.

Noviny

Náš dvojtýždenník netreba predstavovať. Je jedným z najstarších vysokoškolských periodík na Slovensku! Ako sa redakcii darí, posúďte vy, naši milí čitatelia. Snažíme sa byť všade, s fotoaparátom a diktafónom na konferenciách, pri prijímaní hostí, pri kultúre, športe, prijímačkách či promóciách. Niekedy sa ozývajú hlasy, že je v našich novinách málo kritických tónov. Nezávisí to len od nás. Mnohí si síce pošomre na veci okolo nás, no zverejňovať ich nechceme.

Dvojičkou „papierových“ novín je ich elektronická verzia, ktorú môžete čítať skôr ako výtlačky z tlačiarne. Ba čo viac, v bohatom fotoarchíve nájdete aj to, čo sa do novín nezmesťilo.

Masmediálne vzťahy

Je mimoriadne dôležité, aby nás „bolo vidieť a počuť“ aj za bránou školy. Naša publicistická činnosť je široká. Spolupracujeme s tlačovými i elektronickými médiami doma, ale aj v blízkom zahraničí. Naším najbližším part-

nerom je týždenník Roľnícke noviny, no články o SPU boli publikované aj v celoslovenskej a regionálnej tlači, ale napríklad i v časopise Zemědělskom týdeníku, v elektronickom Agrowebe a pod. Od septembra 2003 doteraz bolo publikovaných 37 článkov s fotodokumentáciou v tlači, sprostredkovalo sa päť vystúpení našich pracovníkov v Slovenskom rozhlase, Slovenskej televízii, aj na stanici TA3. Reportáže v regionálnej televízii Zbor nerátajú. Pravidelne sme



poskytovali tlačové správy o významných podujatiach médiám a tlačovým agentúram. Väčšina týchto aktivít mala reklamný charakter, čím sme chceli vzbudiť záujem uchádzačov o štúdium na fakultách SPU. Napriek tomu, že reklama dnes nepatrí medzi lacné záležitosti, na tú našu sme využili iba svoje osobné kontakty, čo nie je pre rozpočet školy zanedbateľný príspevok!

Propagácia

Okrem Poľnohospodára kan-

celária autorsky i organizačne participuje na vydávaní tradičných tlačových a multimediálnych neperiodických informačných a propagačných materiálov o SPU. Súčasťou mediálnej kampane Budúcnosť je tvoja, začni meniť svet, zameranej na uchádzačov o štúdium, bol plagát, informačná skladačka a poštová obálka s logom SPU. Vydali sme materiál o možnostiach ubytovania a využívania voľného času, spolupracovali na výrobe stolného kalendára i novoročienok, informačných materiálov k 1. slovenskej univerziáde, na budovaní webovej stránky školy...

V prvých letných týždňoch nás čaká vydanie propagačného materiálu pre návštevníkov Agrokomplexu i ďalšiu propagáciu SPU.

To nie je všetko

Kancelária okrem toho zabezpečuje množstvo ďalších úloh. Podieľala sa na spomínanej realizácii kampane na získavanie študentov, rozbehnutí činnosti Klubu kultúrnej a záujmovej činnosti, na zdornom priebehu Nitrianskych univerzitných dní 2004 a mala rozhodujúci podiel na letnej časti Slovenskej univerziády. Pripravila niekoľko návštev zahraničných hostí, ktorí prejavili záujem o našu činnosť, zabezpečila im program či tlmočenie. Administratívny kolotoč okolo týchto aktivít netreba osobitne vysvetľovať. Je ukrytý za zdorným priebehom akcií, ktoré reprezentujú našu univerzitu. To je tá ozajstná práca s verejnou.

Krátka bilancia uplynulého akademického roka v našej kancelárii. Široké spektrum rôznorodých aktivít. Niektoré vyžadujú priamu komunikáciu s ľuďmi, iné pokoj pre tvorbu. To je kameň úrazu. V rámci nevelkej kancelárie nie sú vhodné pracovné podmienky pre všetky. Čo s tým, to je naša dilema. Veríme, že riešiteľná.

Na koniec, milá verejnou, starý osvedčený slogan: čo sa vám nepáči, povedzte nám, čo páčilo, dajte ďalej! Ďakujeme za spoluprácu!

K. POTOKOVÁ

Nemeckí poľnohospodári u nás

Pod vedením Dipl. Ing. Jürgen-Wilhelma Hölschera, viceprezidenta Poľnohospodárskej komory v Hannoveri a zároveň jej odborárskeho funkcionára, navštívila 14. júna 2004 tridsaťčlenná delegácia členov tejto komory našu univerzitu. Spredivádzal ich výkonný tajomník Odborového zväzu pracovníkov poľnohospodárstva na Slovensku Ing. Juraj Blaško a zástupca nitrianskej Regionálnej poľnohospodárskej a potravinárskej komory Ing. Jozef Bako. Hostí na pôde SPU privítal predseda Rady OÖZ, doc. Ing. Vladimír Pačuta, CSc., a podpredsedníčka doc. Ing. A. Trakovická, CSc. Hostia sa v neformálnej besede zaujímali o činnosť odborárskej organizácie na univerzite, ale kládli aj otázky súvisiace so vzdelávacím a výskumným zameraním SPU a situáciou rezortu pôdohospodárstva na Slovensku.

-r-

Great building and great guidance! Thank you!

Vďaka za pozornosť tejto vynikajúcej architektúre!

Prekrásna budova, ktorá je právom cenená a opatrovaná!

To sú slová uznania, ktoré do kroniky školy napísali účastníci zájazdu rakúskych architektov, ktorí našu univerzitu navštívili v sobotu 12. júna popoludní. Do svojho itinerára cesty po Slovensku si zaradili i prehliadku areálu SPU, ktorý vyniká unikátnou a nadčasovou architektúrou 60. rokov dvadsiateho storočia.

Na pôde SPU ich privítal a spredivádzal prorektor prof. Ing. Dušan Húska, PhD. Hostia si so záujmom vypočuli krátku informáciu o minulosti a súčasnosti



univerzity, obdivovali domyselný projekt auly, ako aj celého areálu, ktorý sa honosí titulom Stavba 20. storočia. V zasadačke akademického senátu si prezreli autentické projekty, výkresy i malú galériu malieb, dokumentujúcich výstavbu školy v 60. rokoch. Pri pre-

chádzke areálom vyslovovali slová uznania za to, ako je objekt udržiavaný a zveľadovaný.

Plný autobus rakúskych hostí si okrem propagačných materiálov odniesol predovšetkým pozitívny dojem z návštevy našej alma mater.

-r-



JEDINÁ OTÁZKA

hostom Medzinárodných vedeckých dní 2004
Ako ďalej, vzdelávanie poľnohospodárov?

Mária Kadlečíková, Subregionálna kancelária FAO pre strednú a východnú Európu v Budapešti:

- Otázka súvisí aj s dopytom, čo môže univerzita ponúknuť. Záleží na dobrých študijných programoch. Na pôde FEM sú atraktívne. To znamená, že absolventi sa môžu uplatniť nielen v poľnohospodárskych a spracovateľských podnikoch, ale aj v poradenstve, službách v rámci rozvoja vidieka a podobne. Je to o projektoch, o čerpaní zdrojov z EÚ. Nakoľko ich budeme schopní využiť, záleží od toho, ako sme a budeme inštitucionálne pripravení nielen na oficiálnej, vládnej úrovni, ale najmä v jednotlivých regiónoch.

V tejto súvislosti chcem upozorniť aj na jednu vec, na ktorú sa musíme pripraviť. Už asi štyri-päť rokov je v krajinách EÚ kritická situácia s poľnohospodárskymi fakultami, niektoré z nich sa zatvárajú. Domnievam sa, že bude veľký záujem zahraničných uchádzačov o štúdium u nás. Na to musíme byť pripravení zatriktívnením študijných programov a v rámci rozvojovej pomoci žiadať a získať prostriedky pre vzdelávanie študentov napríklad aj z krajín nečlenských štátov EÚ. Vrátiť sa k tomu, čo sme robili kedysi. Mnohé ázijské a africké štáty na takúto možnosť čakajú. Teraz, keď sme už členmi EÚ, sa v rámci oficiálnej zahraničnej pomoci takáto – veľmi elegantná – príležitosť naskytá.

Tomáš Doucha, Výskumný ústav poľnohospodárskej ekonomiky Praha:

- Nebudem sa vyjadrovať k univerzitnej sfére. Som z výskumného ústavu, budem teda skôr hodnotiť jednu časť klientely, do ktorej môžu vstupovať absolventi takýchto univerzít. Čím

ďalej tým viac sa ukazuje, že nie je možné hovoriť už iba izolovane o poľnohospodárstve, o tzv. čiastkovej rovnováhe, ale že život, aj prax vo výskume, dokazujú, že potrebujeme takých absolventov, ktorí sú schopní presadzovať poľnohospodárstvo v kontexte, ide teda o vyšší typ rovnováhy, na nadsektorovej úrovni. Tomu sa musí prispôbiť aj vzdelávanie. Jeden poznatok z vystúpenia prof. Joachima von Brauna, minulého prezidenta Medzinárodnej asociácie poľnohospodárskych ekonómov na konferencii v Durbane. Oproti pódiu bol emblém Juhoafrickej únie – nosorožec, ohrozený druh živočícha. A práve k nemu prirovnal profesor poľnohospodárskeho ekonóma. Musí sa zmeniť, prispôbiť, ak chce prežiť.

Gejza Blaas, riaditeľ Výskumného ústavu ekonomiky poľnohospodárstva a potravinárstva Bratislava:

- Na základe svojich osobných skúseností dochádzam k záveru, že by sa mala skončiť éra postupného rozdrobovania vysokoškolského štúdia na rôzne špecializované odbory. Mali by sme sa vrátiť k univerzálnemu vzdelaniu, čo je vlastne vyjadrené aj vo výraze univerzita. Najlepší výskumníci sú podľa môjho názoru matematici a samozrejme tí, čo sú dobre jazykovo pripravení. Pre výskum je dnes znalosť angličtiny nevyhnutná. Matematickov som spomenul preto, že pre výskum je dôležitý spôsob analytického myslenia a encyklopedické a faktografické poznatky sa dajú veľmi ľahko získať. Absolventi, ktorí teraz prichádzajú zo školy, nemajú také poznatky, ktoré potrebujú pre prácu vo výskume, ako je náš. KP

S MEXICKÝM HOSTOM NIELEN O AGROEKOLÓGIU

Poznáme definíciu udržateľného poľnohospodárstva?

Na Fakulte agrobiológie a potravinových zdrojov prebiehal v máji dvojtýždňový kurz o ekologických základoch udržateľného poľnohospodárstva, určený predovšetkým doktorandom. Viedol ho hosť z ďalekého Mexika, prof. CARLOS G. GUADARRAMA ZUGASTI. Nenechali sme si ujsť príležitosť a položili mu niekoľko otázok.

Pán profesor, priblížite nám vašu domovskú univerzitu!

Universidad Autónoma v Chapingu je najvýznamnejšia poľnohospodárska univerzita v Mexiku, podobne ako vaša SPU na Slovensku. Rektorát je blízko hlavného mesta Mexico City. Univerzita má 9 pobočiek po celej krajine, jedna z nich je vo Vera Cruz, tam pôsobím. Okrem toho som expertom medzinárodného výskumného tímu na Kalifornskej univerzite v Santa Cruz. Jednou z prvých úloh, ktoré táto skupina plní, sú kurzy o agroekológii a trvalo udržateľnom poľnohospodárstve v rôznych štátoch sveta.

Mexiko je pre väčšinu z nás krajina exotická, krajina kaktusov a sombrér. Aké je jeho poľnohospodárstvo?

Je veľmi variabilné, pretože sa tu vyskytujú všetky podnebné pásma, od mierneho až po trópy. Najmä výškovo sú veľké rozdiely. Zároveň je u nás množstvo druhov pôd. S tým súvisí aj rôznorodosť mexického poľnohospodárstva. Tá závisí však aj od množstva etník a kultúr, je ich vyše päťdesiat. Z hľadiska štruktúry prevládajú malé farmy, veľké je zastúpenie tých stredných, veľkých fariem je menej. Najviac ich je na severe, kde sú púšte, na juhu v tropickom pásme žijú väčšinou malopestovatelia, ktorí hospodária na ploche s rozlohou okolo pol akra.

Takmer 90 percent poľnohospodárskeho obchodu tvorí obchod s USA. Vyvážame najmä kávu, cukrovú trstinu, zeleninu a ovocie - citrusy, jahody, avokádo, tropické ovocie, napríklad mango. Dovážame obilniny, pretože u nás sa viac pestuje kukurica a ryža.

Čo znamená pre vašu krajinu pojem udržateľného poľnohospodárstva?

Momentálne je to veľmi moderný pojem, ale ťažko definovateľný. Rozhodujúce sú tri faktory: kvalita životného prostredia, kvalita života, kvalita potravín. Postgraduálne štúdium som absolvoval na UCSC u prof. Gliessmana, možno povedať nestora udržateľného poľnohospodárstva. Založil a vychoval vedeckú školu a reprezentuje tento odbor. Má s univerzitou veľmi dobré vzťahy a spolupracujeme na kurzoch pre USA a Latinskú

Ameriku. Rovnako aj prof. Altieri, pôsobiaci na Berkeley, autor jednej z prvých kníh o udržateľnom poľnohospodárstve a agroekológii.

Ako ste objavili Slovensko, ako Slovensko vás?

Je to možno kuriozita, no mal



Prof. Carlos G. G. Zugasti z Universidad Autónoma v Chapingu pôsobí zároveň ako expert výskumného tímu na Kalifornskej univerzite.

som sem prísť pred vyše 20 rokmi ako študent, mal som prihlášku aj lístok, ale z politických dôvodov sa to neuskutočnilo. Podarilo sa mi to až teraz. Slovensko sa mi veľmi páči. Som veľmi rád, že môžem pôsobiť na vašej univerzite.

Čo je náplňou kurzu, ktorý vediete?

Zahŕňa cvičenia, aktívnu účasť študentov a tútorial pre doktorandov. Prvý modul je zameraný na historický prehľad agroekologického vývoja, analýzu udržateľnosti v poľnohospodárstve, štruktúru a funkciu agroekológie v agroekosystéme a analýzu konvenčných a udržateľných agroekosystémov. Druhý je venovaný interakciám a interferencii v agroekológii a tretí tradičnému poľnohospodárstvu ako zdroju agroekologických poznatkov, ekologickým princípom tradičných ekosystémov. Ide o teoretické poznatky a následne o praktické cvičenia, ktoré sme realizovali u dvoch poľnohospodárskych subjektov. Študenti dostali konkrétne úlohy, zisťovali

úroveň biodiverzity, indikátory udržateľnosti. Po ukončení kurzu a splnení podmienok im budú vydané certifikáty. Kurz navštevujú doktorandi z viacerých kateder FAPZ.

*** V súvislosti s návštevou prof. Carlosa Guadarrama-Zugasti, PhD., sme oslovili lekanku FAPZ, prof. MAGDALÉNU LACKO-BARTOŠOVÚ, ktorá mexického experta k nám pozvala.**

Mám prioritný záujem, aby sa na našej fakulte vyučovali ucelebné predmety, ukončené zápočtom a skúškou, ktoré by realizovali významní zahraniční prednášatelia. S Carlosom som sa náhodou stretla tu v Nitre. Zaujala ma jeho práca, ktorú robil v Kalifornii, zameraná na základy a aplikáciu agroekológie do trvale udržateľných poľnohospodárskych systémov.

Čo je obsahom tejto práce?

Tím výskumných pracovníkov sa zaoberá vývojom indikátorov udržateľnosti, ktoré sú obsiahnuté vo významných dokumentoch, najmä OECD a OSN. Indikátory sú v podstate informačné nástroje, ktoré predstavujú kvantitatívnu, kvalifikovanú a zjednodušenú výpoveď o komplexe spravidla

ných pracovníkov sa zaoberá vývojom indikátorov udržateľnosti, ktoré sú obsiahnuté vo významných dokumentoch, najmä OECD a OSN. Indikátory sú v podstate informačné nástroje, ktoré predstavujú kvantitatívnu, kvalifikovanú a zjednodušenú výpoveď o komplexe spravidla

Ďakujem za rozhovor!

KATARÍNA POTOKOVÁ



Dvojtýždňový kurz pre našich doktorandov bol zameraný na agroekológiu a základy udržateľného poľnohospodárstva.

ROK 2004 - MEDZINÁRODNÝ ROK RYŽE

Ryža je chlebom Ázie

Hlavnou potravinou pre vyše polovicu svetovej populácie a dôležitým prostriedkom boja proti hladu. Zdroj existencie pre milióny rodín. I otázka ľudského práva na dostatok potravy. Udržateľné pestovanie ryže redukuje hlad a biedu a je významným príspevkom k ochrane životného prostredia a prírody. Ryža je na ázijskom kontinente synonymom života a kultúry jeho obyvateľov. „Jedol si už dnes ryžu?“, znie zdvorilostná otázka, ktorou sa zdravá obyvateľia Thajska. Produkcia tejto plodiny, dôležitá z hľadiska udržania hospodárskej, ekologickej a kultúrnej rovnováhy v rozvojových krajinách, je dnes ohrozená znižovaním zdrojov pôdy a vody, zmenami klímy. Aj to sú dôvody, ktoré viedli FAO k tomu, aby tento rok vyhlásila za Medzinárodný rok ryže, a tak upozornila na tieto problémy.



Ryža patrí spolu s prosom, pšenou, jačmeňom a sójou oddávna medzi posvätné plodiny, ktoré vrah čínsky cisár Šeng-Nung v roku 2800 p. K. pri sviatkoch jari sám zasial do pôdy. V prvom tisícročí pred našim letopočtom priviezli obchodníci a bojovníci ryžu cez Indiu a Perziu do severnej Afriky, a tak i do krajín východného Stredomoria. Gréci a Rimania si ju ctili ako delikatesu i ako liečivý prostriedok. Okolo roku 1000 sa prvé kultúry ryže dostali do Európy. Po objavení Nového sveta ju Portugalci priviezli do Brazílie a Španieli do južnej a strednej Ameriky.

Medzi najväčších producentov ryže dnes patrí Čína, India, Indonézia a Japonsko. Väčšina produkcie sa spotrebúva doma. V Európe sa pestovanie koncentruje do Portugalska, Španielska a Talianska.

Ryža potrebuje pre svoj rast „mokré nohy“ a veľa tepla. V čase kvitnutia sa teploty musia pohybovať v rozmedzí 30 až 35 stupňov Celzia. Na produkciu 1 kg ryže je potrebných vrah až 5 tisíc litrov vody! V prednej Indii a v USA sa ryža seje, často z lietadla. V Číne, Japonsku a iných ázijských krajinách sa ručne vy-

sádzajú predpestované sadenice. Počas obdobia dozrievania stoja polia pod vodou. Voda nielen vyživuje rastliny, ale zamedzuje aj rast buriny a udržiava rovnomernú teplotu. Po dozretí sa voda pomocou kanálov odvedie a prichádza žatva. Značná časť svetovej produkcie pochádza z iného druhu pestovania, a to bez dodatočného zavodňovania. Takáto ryža kladie menšie nároky na pôdnu vlhkosť, je síce menej úrodná, ale možno ju pestovať až do nadmorskej výšky 2000 metrov.

Ryža (Oryza), rod z čeľade lipnicovitých, nie je len taká obyčajná plodina. Výživová hodnota zrna ryže sietej sa mení v závislosti od stupňa jeho spracovania. Čím menej, tým lepšie pre zachovanie jeho hodnotných zložiek. Obsahuje mimoriadne cenné vitamíny skupiny B, B1, B2, niacin, ale aj železo. Je vhodná pre diétne stravovanie.

Svetová osevná plocha ryže je dnes 150 až 155 mil. ha, ročná produkcia okolo 600 mil. ton. Z toho vyplýva priemerná úroda 3,8 až 3,9 t/ha. Ázia sa 90 % podieľa na svetovej produkcii ryže. V Európe sa dorobí 3,1 až 3,2 mil. ton, z toho v krajinách Európskej únie 2,5 milióna ton. Najväčším producentom je Taliansko a Španielsko.

KATARÍNA POTOKOVÁ

Vo Frankfurte s projektom Leonardo da Vinci

V dňoch 21. mája až 3. júna sa tri vyučujúce nemeckého jazyka Katedry odborného jazykového vzdelávania FEM, doc. PaedDr. Hana Borsuková, CSc., PhDr. Ludmila Trošoková a PaedDr. Olga Wrede zúčastnili na mobilnom projekte – výmene v rámci programu Leonardo da Vinci s názvom Harmonizácia jazykových prostriedkov v nemecko-slovenskej obchodnej komunikácii (č. SK/03/A/F/EX – 301562). Projekt sa realizoval v spolupráci s nemeckým partnerom, bankovým subjektom TREUCOM FINANZDIENSTLEISTUNGEN AG, vo finančnej metropole SRN, vo Frankfurte nad Mohanom.

Cieľom projektu bolo porovnať výrazové prostriedky v oblasti bankovníctva po obsahovej i terminologickej stránke s príslušnými na používanie európske štandardy a ich sociokultúrnu zakotvenosť. Tento typ projektu kladie osobitný dôraz na posilnenie spolupráce medzi vzdelávacími inštitúciami a praxou, čo sa odzrkadlilo i v obsahovej náplni vlastnej realizácie mobility. Naši pedagógovia navštívili dve bankové inštitúcie a inštitút pre vzdelávanie odborníkov z bankového sektoru (VBB e. V.). Ťažisko rozhovorov bolo v oblasti ponuky bankových produktov, priebehu obchodných

rokovaní, stratégií úspešnej komunikácie so zákazníkmi, jej sociokultúrnych zvláštnostiach v interkultúrnom kontexte.

Účastníčky projektu chcú transferom získaných poznatkov a skúseností do pedagogického procesu posilniť komunikatívnu kompetenciu študentov v nemeckom odbornom jazyku v oblasti finančnictva a bankovníctva s dôrazom na terminologické odlišnosti, interkultúrne zvláštnosti a stratégie v komunikácii s potenciálnymi nemeckými partnermi. Oceňujú možnosť, ktorú Európska komisia poskytuje pedagogom prostredníctvom svojich pro-

jektov na prehlbenie ich odbornej kvalifikácie, získavanie inovatívnych prístupov v oblasti odbornej prípravy a v neposlednom rade aj

na nadviazanie medzinárodnej spolupráce.

H. BORSUKOVÁ, L. TROŠOKOVÁ, O. WREDE

K aktuálnym problémom pôdohospodárstva

V učebno-výcvikovom zariadení SPU v Račkovej doline sa 3. a 4. júna zišli účastníci medzinárodnej vedeckej konferencie, usporiadanej pri príležitosti založenia Fakulty európskych štúdií a regionálneho rozvoja, 45. výročia vzniku Fakulty ekonomiky a manažmentu a životného jubilea, 70. narodenin, doc. Ing. Štefana Pekárika, PhD.

Podujatie organizovala Katedra práva FEŠRR v spolupráci s MP SR, SPPK, ZPDAOS SR a Odborom ekonomiky a vzdelávania SAPV. Vystúpili tu odborníci z domácej, ako aj českých, maďarských a jednej talianskej univerzity, z vedeckých inštitúcií, riadiacich orgánov a praxe. Mali možnosť konfrontovať aktuálne otázky z oblasti právnej úpravy, ekonomiky, marketingu, manažmentu a podobne. V diskusiách a v záveroch vyjadrili želanie, aby sa vznesené pripomienky cez prítomných pracovníkov riadiacej sféry preniesli do jednotlivých komisií na úrovni MP SR, SPPK, ako aj ZPD a OS SR.

Kolektív Katedry práva vyslovuje poďakovanie doc. Ing. Štefanovi Pekárikovi, PhD., organizačnému garantovi konferencie katedry a k životnému jubileu mu želá naďalej pevné zdravie, veľa spokojných a radosných dní v kruhu svojich najbližších!

JUDr. ZUZANA ILKOVÁ, PhD.

ÚSPECH NAŠICH ŠTUDENTIEK NA MEMORIÁLI DOKTORA HARINEKA

Družstvu záchranárov chýbali chlapci

O Memoriáli dr. Harineka – celoslovenskej súťaži v poskytovaní prvej pomoci – sme už v tomto ročníku písali. Po úspešnej premiére na minuloročných majstrovstvách v Dolnom Kubíne, kde naši záchranári obsadili šieste miesto, si tento rok zmerali sily s dvadsiatkou súťažných družstiev vo Svidníku. A ako sa darilo šesťčlennému tímu v zložení Jana Miháliková (kapitánka), Monika Gubánová, Kristína Estelyiová, Marcela Mosná, Ivana Vasilenková a Andrea Dudášová?

„Dievčatá obstáli výborne“, povedal nám MARTIN MĚNAHONČÁK, ktorý už druhý rok vedie Spolok mládeže Červeného

kríža pri SPU. Tentoraz sa na memoriáli nemohol zúčastniť, čakali ho totiž štátnice. „Štvrté miesto je úspech, najmä ak vez-



Horný rad zľava: M. Gubánová, J. Miháliková, K. Estelyiová, dolný rad: M. Mosná, I. Vasilenková, A. Dudášová.

meme do úvahy, že prvé tri pričky obsadili družstvá zo Žiaru nad Hronom, Bratislavy a Košíc, ktoré pôsobia pri výučbových centrách. Tie vyškoluju profesionálov pre záchranárske akcie, čiže majú neporovnateľne iné podmienky. Okrem toho, priniesli sme predsa zemiakovú medailu, ako správni poľnohospodári!“

Dvojdňová súťaž pozostávala z ôsmich disciplín a množstva najrozmanitejších situácií, s akými sa môžu záchranárske tímy pri poskytovaní prvej pomoci stretnúť. Zasaňovali pri zrážke cyklistu s autom, kde ošetrovali zlomeninu chrčtice a otras mozgu, výborne zvládli aj resuscitáciu a poskytnutie prvej pomoci zraneným po výbuchu granátu. Na anglickom stanovišti si museli okrem množstva popálenín, poranenia zraku či otravy alkoholom poradiť aj s jazykovou bariérou. Dobre obstáli aj na ďalšom stanovišti - v lese, kde strom zavalil jedného z drevorubačov. Druhý mal hlbokú ranu na stehne, ktorú si ošetril sám priložením rukavice a zatiahnutím opaska. „Na tejto súťaže

úlohu veľa družstiev pohorelo, našim sa však podarilo prejsť bez straty bodu. Háčik bol v tom, že súťažiaci nesmeli odstrániť rukavicu, pretože vtedy už nebolo podstatné, že sa do rany dostali nečistoty. Bolo treba dať preč iba opasok a rukavicu dôkladne previazat.“ Najťažšia úloha čakala náš tím pri ošetrovaní obetí požiaru. „V starej budove na bývalom dopravnom ihrisku boli štyria poranení, z toho dvaja v bezvedomí. Tých bolo treba po zásahu požiarnikov vyniesť von a ošetriť. Tu sa ukázalo, že záchranárske družstvo bez chlapcov to má ťažšie, dievčatá nevládali odniesť zranených v časovom limite a stratili veľa bodov. Poučili sme sa z toho a do prípravy na budúce majstrovstvá zaradíme aj chlapcov.“ Hoci medailové umiestnenie ušlo našim záchranárom iba o vlások, zo štvrtého miesta mali úprimnú radosť. „Možno aj väčšiu, ako družstvá, ktoré skončili na prvých troch miestach. Nabudúce sa však určite vrátíme s medailou“, dodal na záver nášho rozhovoru Martin Měnahončák. Veríme, že im to vyjde! (za)

NA SPU SA V AUGUSTE ZÍDU ŠTUDENTI ZÁHRADNEJ ARCHITEKTÚRY

ELASA chystá výročný meeting

ELASA SLOVAKIA a ELASA CZ sú organizátormi tohtoročného celoeurópskeho stretnutia študentov záhradnej a krajinskej architektúry 2004 ELASA ANNUAL MEETING, ktoré sa uskutoční od 27. augusta do 8. septembra. Záštitu nad podujatím prevzala SPU v Nitre a Ministerstvo životného prostredia SR. V deň otvorenia sa na pôde našej univerzity zídu osemdesiat účastníkov z 25 krajín sveta, ktorí budú mať možnosť počas dvoch týždňov spoznať rôzne mestá a lokality na Slo-

vensku a v Čechách – Nitre, Kremnicu, Banskú Štiavicu, Banskú Bystricu, Liptov, Tatry, Spiš, Valašské Klobouky, Bílé



Karpaty, prírodné rezervácie Ploščiny, Brumov a Slavičín, Brno, Lednicu. Okrem exkurzií budú súčasťou ich programu aj prednášky a workshopy, kde budú riešiť konkrétne úlohy a problémy (napríklad revitalizáciu zasypanej skládky odpadov v Nitre, či zachovanie kultúrnej krajiny vo Valašsku). Stretnutie bude zároveň výbornou príležitosťou na výmenu názorov a skúseností, spoznávanie života a kultúry v hosťovských krajinách a nadviazanie nových kontaktov. M.B.

SKONČIL TÝŽDŇOVÝ KOLOTOČ AKADEMICKÝCH ŠPORTOV

Slovenská univerziáda na výbornú

Deväť dní, desať športov, štyri súťažné družstvá, 570 účastníkov. Tak akosi možno v číslach charakterizovať letnú časť prvej Slovenskej univerziády, ktorá sa uskutočnila 7. – 13. júna 2004 na našej univerzite.

Vlajky sú zvesené, športoviská na chvíľu stíchli, členovia organizačného výboru pripravujú záverečné správy za svoje komisie. To, aká bola univerziáda po športovej stránke, je však jasné už dnes. O zhodnotenie sme preto požiadali vedúceho Katedry telesnej výchovy a športu PhDr. PaedDr. IVANA JANKA, PhD.:

- Univerziádny týždeň otvoril v sobotu s dvojdňovým predstihom turnaj v tenise. Do pondelka sa na kurtoch tenisového areálu AX SPU vystriedalo 27 športovcov, medzi nimi aj takí hráči ako S. Hrozenská, K. Baštrnáková či I. Stančík, ktorí získali väčšinu medailí. Z tohto pohľadu bol pre univerzitu tenis jeden z najúspešnejších športov. Treba dodať, že na kvalite turnaja neubral nič ani fakt, že z pôvodne prihláseného počtu tenistov neprišli všetci.

V pondelok začali súťaže vo volejbale a futbale. Na kvalite turnaja obsadenom volejbalom turnaji mužov sa zúčastnilo silné mužstvo Bratislavy, ktorého základ tvorili hráči VKP Bratislava. Že napriek tomu skončili na striednej priečke za družstvom Stredoslovenského regiónu, svedčí o úrovni tohto turnaja. Tretie bolo družstvo Východoslovenského regiónu a štvrtý bol Západoslovenský región. V ženskom volejbale sa najviac darilo Bratislavčankám, druhé boli vysokokškoláčky z tímu Stredoslovenského regiónu, tretie miesto obsadili hráčky Východosloven-

skeho regiónu. Na štvrtom mieste skončili naše hráčky.

Pomerne slušnú úroveň mal aj futbal. Zaujímavosťou bolo, že ligoví hráči posilnili len náš tím (napríklad bratia Kostolániovci). Víťazstvo mužstva Východoslovenského regiónu, ktoré nedosiahlo žiadnymi zvučnými menami, však bolo úplne zaslúžené. Svojím výkonom na ihrisku možno poraziť všetkých súperov a že dobrá kolektívna hra je často dôležitejšia ako individuality. Stříbro získali Bratislavčania, tretí bol náš tím a štvrté bolo družstvo Stredoslovenského regiónu.

Utorok patril, popri finálových zápasoch vo volejbale a futbale, súťažiam v streľbe zo vzduchu zbraní. Na strelnici v Dražovciach sa zišla takmer kompletná akademická reprezentácia Slovenska, ktorá spomedzi tridsiatky strelcov podala najlepšie výkony. Na druhý deň pokračovali súťaže v Šali strelbou z guľových zbraní. Súťažiaci aj diváci ocenili najmä profesionálnu úroveň pretekov, veľmi spokojní boli aj s vybavením oboch strelníc.

Turnaj v plážovom volejbale odštartoval v stredu na novovybúvanom ihrisku pri KTVŠ FZKI SPU. Uskutočnil sa v krásnom slnečnom počasí, v ktorom vynikli najmä prednosti krásnych volejbalistiek. Diváci videli kvalitné zápasy a túto súťaž možno právom vyhodnotiť ako jednu z najatraktívnejších z celej univerziády. Tu chcem podčiarknuť najmä ohotu dekanov FZKI a MF – prof. M. Látečku a prof. V. Kročka. Bez ich pomoci by beach-volejbalové ihrisko, ktoré bude odteraz slúžiť aj študentom a pracovníkom SPU, vznikalo len veľmi ťažko.

Do súťaží v basketbale, ktoré bežali súbežne s plážovým volejbalom, sme postavili najsilnejší tím. Naši chlapci, najmä vďaka Tomekovi a Vojtekovi vytvorili družstvo, ktoré nenašlo premožiteľta a suverénne prešlo celým turnajom. Na druhom mieste skončilo mužstvo Stredoslovenského regiónu. Východoslovenský región bol tretí aj napriek tomu, že v jeho radoch hrali len hráči ligového TU Košice. Štvrtá priečka patrila Bratislave. Žiaľ, na turnaji chýbali posily zo ženských ligových kolektívov, a tak súťaž v basketbale dievčat zďaleka nedosiahla úroveň mužského turnaja. Zlato si odniesli hráčky družstva Stredoslovenského regiónu, druhé bol Východoslovenský región, tretie skončilo naše družstvo a štvrtá bola Bratislava. (Pokračovanie na 4. str.)

VÝBEROVÉ KONANIA

Rektor Slovenskej poľnohospodárskej univerzity v Nitre vyhlasuje v zmysle § 77 ods. 1 zákona č. 131/2002 Z.z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov výberové konanie na obsadenie:

- funkčného miesta docenta v inžinierskom štúdiu pre odbor ekonomika poľnohospodárstva na Katedre ekonomiky Fakulty ekonomiky a manažmentu,
- dvoch funkčných miest docentov v bakalárskom štúdiu pre odbor riadenie v poľnohospodárstve na Katedre manažmentu a marketingu FEM,
- funkčného miesta profesora v inžinierskom štúdiu pre odbor ekonomika poľnohospodárstva na Katedre manažmentu a marketingu FEM,
- funkčného miesta profesora v bakalárskom štúdiu pre odbor riadenie v poľnohospodárstve na Katedre štatistiky a operačného výskumu FEM,
- funkčného miesta profesora v bakalárskom štúdiu pre odbor ekonomika poľnohospodárstva na Katedre ekonomiky FEM;

- funkčného miesta profesora pre študijný odbor udržateľné poľnohospodárstvo a rozvoj vidieka na Katedre výživy zvierat Fakulty agrobiológie a potravinových zdrojov,
- funkčného miesta profesora pre študijný odbor všeobecné poľnohospodárstvo na Katedre trávnych ekosystémov a krmných plodín FAPZ,
- funkčného miesta docenta pre študijný odbor udržateľné poľnohospodárstvo a rozvoj vidieka na Katedre udržateľného poľnohospodárstva a herbológie FAPZ,
- funkčného miesta docenta pre študijný odbor výživa ľudí na Katedre výživy ľudí FAPZ,
- dvoch funkčných miest docentov pre vedný odbor fyziológia plodín a drevín na Katedre fyziológie rastlín FAPZ;

- funkčného miesta profesora v inžinierskom štúdiu pre odbor manažment životného prostredia a regionálny rozvoj na Katedre prevádzky a ekonomiky Fakulty európskych štúdií a regionálneho rozvoja,
- funkčného miesta profesora v bakalárskom štúdiu pre odbor manažment životného prostredia a regionálny rozvoj na Katedre ekológie FEŠRR,
- funkčného miesta profesora v bakalárskom štúdiu pre odbor environmentálny manažment na Katedre trvalo udržateľného rozvoja FEŠRR,
- funkčného miesta profesora v bakalárskom štúdiu pre odbor environmentálny manažment na Katedre ekológie FEŠRR;

- funkčného miesta profesora v 0,3 prac. úväzku pre študijný odbor záhradná a krajinná architektúra na Katedre záhradnej a krajinskej architektúry Fakulty záhradníctva a krajinného inžinierstva,
- funkčného miesta profesora pre študijný odbor krajinné inžinierstvo na Katedre krajinného inžinierstva FZKI,
- funkčného miesta profesora pre študijný odbor záhradníctvo na Katedre biometeorológie a hydrologie FZKI,
- funkčného miesta profesora pre študijný odbor záhradníctvo na Katedre ovinárstva, vinohradníctva a vinárstva FZKI;

- funkčného miesta profesora na Katedru chémie Fakulty biotechnológie a potravinárstva pre študijný odbor aplikovaná biológia,
- funkčného miesta profesora na Katedru biochémie a biotechnológie FBP pre študijný odbor biotechnológia;

- funkčného miesta docenta na Katedru elektrotechniky a automatizácie Mechanizačnej fakulty pre študijný odbor poľnohospodárska technika,
- funkčného miesta docenta na Katedru fyziky MF pre študijný odbor poľnohospodárska technika,
- funkčného miesta docenta na Katedru mechaniky a strojnictva MF pre študijný odbor spoľahlivosť techniky,
- dvoch funkčných miest docentov na Katedru strojov a výrobných systémov MF pre študijný odbor poľnohospodárska technika,
- funkčného miesta docenta na Katedru vozidiel a tepelných zariadení MF pre študijný odbor poľnohospodárska technika,
- funkčného miesta docenta na Katedru spoľahlivosti strojov MF pre študijný odbor spoľahlivosť techniky.

Konkrétne podmienky a všeobecné kritériá na obsadzovanie funkčných miest profesorov a docentov sú uvedené na web stránke univerzity - www.uniag.sk a na úradnej výveske SPU.

Prihlášky zasielajte do 5. júla 2004 na adresu: Rektorát Slovenskej poľnohospodárskej univerzity v Nitre, Útvar personalistiky, EPaMU, Tr. A. Hlinku 2, 949 76 Nitra.

Rektor Slovenskej poľnohospodárskej univerzity v Nitre vyhlasuje v zmysle zákona č. 131/2002 Z.z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov výberové konanie na obsadenie:

- miesta tajomníka Fakulty agrobiológie a potravinových zdrojov
- Podmienky:
- VŠ vzdelanie ekonomického, právnického alebo poľnohospodárskeho zamerania v II. alebo III. stupni štúdia,
 - aktívna znalosť svetového jazyka (OSN) - preukázat štátnou jazykovou skúškou alebo pohovorom,
 - minimálne 5-ročná odborná prax v riadení pracovného kolektívu,
 - znalosť práce s PC v rozsahu MS Office - adekvátne preukázat,
 - schopnosť kreatívneho myslenia - posúdi výberová komisia,
 - komunikačné schopnosti - posúdi výberová komisia,
 - dobrá pracovná morálka a morálna bezúhonnosť - adekvátne preukázat;

► miesta vysokoškolského učiteľa – odborného asistenta pre výučbu predmetov podnikateľská analýza a kontroling, hospodárska politika na Katedre ekonomiky FEM

- Podmienky:
- VŠ vzdelanie ekonomického smeru,
 - akademický titul PhD. alebo ekvivalent,
 - aktívna znalosť jedného svetového jazyka (OSN) – preukázat štátnou jazykovou skúškou alebo pohovorom,
 - pedagogická prax v odbore minimálne 5 rokov,
 - základné vedomosti z práce s PC na úrovni MS Office – adekvátne preukázat,
 - dobrá pracovná morálka a morálna bezúhonnosť – adekvátne preukázat.
- (Pokračovanie na 4. str.)

Redakcia ďakuje za spoluprácu

Začiatkom akademického roka sme vás, milí študenti, pozvali do našej umeleckej dielne, aby ste svojou tvorbou prispeli k spestreniu nášho dvojtýždenníka. Ako to dopadlo? Na prvýkrát nie najhoršie! Osmelili ste sa poniektorí a priniesli svoje písacky a výtvarné dielka do redakcie. Opäť sa potvrdilo, že

múza kope aj na našej univerzite, ktorá je viac „technicky“ zameraná. Knihou sme tento raz odmenili Michala Omana (FAPZ), Michala Mališa (FBP), Adrianu Rohaľovú (FEM), Janu Kováčovú (FEM), Igora Štvartáka (FAPZ), Alexandru Takáčovú (FZKI), Tomáša Ivanča (FZKI) a Máriu Kureka (MFI).

Blahoželáme, tešíme sa na „nové objavy“ a oznamujeme, že naša dielňa bude otvorená aj v budúcom, už 49. ročníku Poľnohospodára!

Redakcia

Knihy venovalo Kníhkupectvo pod vrškom, Ing. Elena Paulenová, úspešná autorka kuchárskych kníh a redakcia Poľnohospodára. -r-



Jedným z ocenených bol aj Igor Štvarták, člen fotokružku a Divadla Krížom-Krážom.

Koniec roka...

svoju univerzitu? A niekedy veľmi úspešne! Tým, že nedostanú ubytovanie, sú nútení hľadať si náhradné, respektíve dochádzajú do Nity, takže sa nemôžu naplno venovať záujmovej činnosti. Alebo sa jej venujú na úkor svojho štúdia, priemer sa ešte viac zhoršuje, a tak to ide stále dokola. O finančnej stránke ani nehovorím V mnohých prípadoch si musí študent sám siahnuť do vrecka, ak sa chce venovať svojej obľúbenej činnosti. Veru, nedá sa povedať, že by kultúra bola dnes v centre pozornosti. Je až obdivuhodné, že títo študenti sú ochotní napriek problémom a starostiam robiť všetko preto, aby kultúrna a záujmová činnosť na našej alma mater prežila nepriaznivé obdobie.

P.S. Dúfam, že sa v septembri všetci opäť spolu stretne a budeme pokračovať v začatej práci. A tým, ktorí ako čerství inžinieri opustili naše rady, srdečne blahoželám!

Ing. RASTISLAV JANERLA, vedúci KKZČ

VÝBEROVÉ KONANIA

(Dokončenie z 3. str.)

► **miesta vysokoškolského učiteľa – odborného asistenta na Katedre pedagogiky a psychológie FEM**

Podmienky:

- VŠ vzdelanie v odbore psychológia alebo dvojodborové štúdium v kombinácii s psychológiou,
- akademický titul PhD. alebo ekvivalent, minimálne úspešné doktorandské štúdium v odbore,
- aktívna znalosť jedného svetového jazyka (OSN) – preukázať štátnou jazykovú skúškou alebo pohovorom,
- pedagogická prax minimálne 5 rokov,
- základné vedomosti z práce s PC na úrovni MS Office – adekvátne preukázať,
- dobrá pracovná morálka a morálna bezúhonnosť – adekvátne preukázať;

► **miesta vysokoškolského učiteľa – odborného asistenta na Katedru elektrotechniky a automatizácie MF pre predmety elektrotechnika, elektrické stroje a zariadenia, elektrotechnické predpisy**

Podmienky:

- VŠ vzdelanie elektrotechnické so zameraním na elektroenergetické a silnoproudové inžinierstvo,
- akademický titul PhD. alebo ekvivalent, resp. študujúci v III. stupni štúdia príslušného odboru,
- uprednostnení budú uchádzači s vedecko-pedagogickým titulom profesor a docent,
- aktívna znalosť jedného svetového jazyka preukázaná potvrdením o štátnej skúške alebo pohovorom,
- osvedčenie o odbornej spôsobilosti podľa vyhlášky ÚBP SR č. 718/2002 Z.z.,
- znalosť práce s PC na úrovni MS Office a internet – preukázať certifikátom alebo praktickým overením,
- morálna bezúhonnosť a dobrá pracovná morálka,
- nástup do pracovného pomeru 15. 10. 2004.

► **Príhlášky s profesijným životopisom, s overenými dokladmi o štúdiu, potvrdením o praxi a ďalšími požadovanými dokumentmi zasielajte do 5. júla 2004 na Útvor personalistiky, EPaMU Rektorátu Slovenskej poľnohospodárskej univerzity, Tr. A. Hlinku 2, 949 76 Nitra.**

Rektor Slovenskej poľnohospodárskej univerzity v Nitre v zmysle § 5 zákona č. 522/2003 Z. z. o výkone práce vo verejnom záujme vyhlasuje výberové konanie na obsadenie miesta:

► **tajomníka Fakulty ekonomiky a manažmentu**

Podmienky:

- VŠ vzdelanie ekonomického alebo právnického smeru,
- aktívna znalosť jedného svetového jazyka (OSN) – preukázať štátnou jazykovú skúškou alebo pohovorom,
- minimálne 5-ročná prax,
- základné vedomosti z práce s PC na úrovni MS Office – adekvátne preukázať,
- dobrá pracovná morálka a morálna bezúhonnosť – adekvátne preukázať,
- schopnosť kreatívneho myslenia – posúdi výberová komisia,
- komunikačné schopnosti – posúdi výberová komisia.

► **riaditeľa Centra informačných a komunikačných technológií**

Podmienky:

- VŠ vzdelanie príslušného zamerania,
- schopnosti organizovať prácu kolektívu,
- minimálne 5-ročná prax v odbore,
- výborné znalosti prevádzky a údržby počítačovej siete,
- znalosť anglického jazyka;

► **riaditeľa Slovenskej poľnohospodárskej knižnice**

Podmienky:

- VŠ vzdelanie príslušného zamerania,
- schopnosti organizovať prácu kolektívu,
- minimálne 5-ročná prax v odbore,
- znalosť svetového jazyka;

► **riaditeľa Botanického záhrady**

Podmienky:

- VŠ vzdelanie príslušného zamerania,
- schopnosti organizovať prácu kolektívu,
- minimálne 5-ročná prax v odbore,
- znalosť svetového jazyka,
- skúsenosti v pedagogickej a vedeckovýskumnej činnosti;

► **riaditeľa Študentských domovov**

Podmienky:

- VŠ vzdelanie,
- znalosť svetového jazyka,
- zručnosť v práci na osobnom počítači,
- organizačné a riadiace schopnosti,
- minimálne 3 roky praxe v zariadeniach spoločného ubytovania;

► **vedúceho Vydavateľstva SPU**

Podmienky:

- VŠ vzdelanie,
- práca na osobnom počítači v rozsahu vydavateľskej a edičnej činnosti,
- znalosť svetového jazyka,
- minimálne 3 roky praxe v redaktorskej alebo vydavateľskej činnosti,
- organizačné schopnosti a skúsenosti s riadením kolektívu;

► **kancelára**

Podmienky:

- VŠ vzdelanie ekonomického, právnického alebo manažérského zamerania,
- znalosť svetového jazyka,
- zručnosť v práci na osobnom počítači,
- organizačné schopnosti,
- minimálne 5 rokov praxe v riadení, pri manažérskom odbore 3 roky;

► **vedúceho Útvoru kontroly**

Podmienky:

- VŠ vzdelanie ekonomického zamerania,
- znalosť svetového jazyka,
- znalosť práce s PC,
- organizačné a riadiace schopnosti,
- prax minimálne 5 rokov,
- záujem o celoživotné vzdelávanie;

► **vedúceho Útvoru investícií**

Podmienky:

- VŠ vzdelanie príslušného zamerania,
- schopnosti organizovať prácu kolektívu,
- minimálne 5-ročná prax v odbore stavebníctva,
- odborná spôsobilosť v stavebnej činnosti;

► **vedúceho Útvoru správy všeobecnej účtarne**

Podmienky:

- VŠ vzdelanie ekonomického zamerania,
- odborná prax minimálne 5 rokov,
- znalosť práce s PC,
- organizačné a riadiace schopnosti,
- záujem o celoživotné vzdelávanie;

► **vedúceho Útvoru personalistiky, ekonomiky práce a mzdovej účtarne**

Podmienky:

- VŠ vzdelanie právnického alebo ekonomického zamerania,
- odborná prax minimálne 5 rokov,
- znalosť práce s PC,
- organizačné a riadiace schopnosti,
- záujem o celoživotné vzdelávanie.

► **Príhlášky s profesijným životopisom, overenými dokladmi o štúdiu a potvrdením o praxi zasielajte do 5. júla 2004 na Útvor personalistiky, EPaMU Rektorátu Slovenskej poľnohospodárskej univerzity, Tr. A. Hlinku 2, 949 76 Nitra.**

SKONČIL TÝŽDŇOVÝ KOLOTOČ AKADEMICKÝCH ŠPORTOV

Slovenská univerziáda na výbornú

(Dokončenie z 3. str.)

Najnáročnejším dňom univerziády bol štvrtok. Dohrávali sa zápasy v basketbale, v jazdecovom areáli SPU prebiehala súťaž v parkúrovom skákaní a popoludní začali preteky v plávaní. Treba povedať, že jazdecký klub SPU sa zhostil svojej úlohy skutočne vynikajúco a hoci **parkúrové skákanie** patrilo na univerziáde skôr k ukázkovým športom, nadchlo všetkých návštevníkov. Medailové pozície obsadili jazdci z našej univerzity – K. Murgašová, V. Naštický ml. a A. Hollý.

Hoci počet súťažiacich na **plaveckých pretekoch** bol nižší, ako sme očakávali, kvalitou športových výkonov bola táto súťaž na najvyššej úrovni. Štartovalo viacero reprezentantov Slovenska. Čerstvý olympionik L. Križko zvíťazil vo všetkých šiestich disciplínach, v ktorých štartoval, pričom nechýbalo veľa, aby na 100 m znak a 100 m kraul prekonal slovenský rekord v 25 m bazéne.

Hádzaná, ktorá začala v piatok, sa zo známych dôvodov hrala v Šali. Šafania nám vytvorili výborné podmienky, za čo môžeme poďakovať generálne-

mu manažérovi Dusla Šafa p. Sekerešovi a primátorovi mesta Ing. T. Baranovi. Turnaj prebehol vo výbornej športovej atmosfére, v súťaži mužov aj žien sme videli niekoľko kvalitných a najmä zaujímavých zápasov. V konečnom poradí sa medzi mužmi najlepšie umiestnilo družstvo Východoslovenského



regiónu, druhá bola Bratislava a tretí boli naši hráči. V ženskej súťaži zvíťazili Bratislavčanky pred našim družstvom. Tretie bolo družstvo Východoslovenského regiónu.

Poslednou súťažou Slovenskej univerziády bola **atletika**, ktorá sa, žiaľ, musela uskutočniť v Bratislave. Je to kráľovná športov, preto sme chceli, aby

bola súčasťou tohto športového sviatku (i za cenu vyšších finančných nákladov) a zároveň sme očakávali peknú účasť slovenských aj akademických reprezentantov. Počet športovcov bol síce vysoký (najmä vďaka českej akademickému reprezentácii, ktorá napokon získala aj najviac medailí), absolútna špička našich atlétov – akademikov však nenastúpila v plnom zložení.

Dnes už môžeme povedať, že univerziáda po každej stránke – športovej i organizačnej – dopadla veľmi dobre, veď pripravil súťaže v desiatich športoch nie je maličkosť. Za dobré výkony ďakujem športovcom a ich trénerom, ale za to, že toto podujatie sa vôbec uskutočnilo, patrí poďakovanie všetkým organizátorom letnej časti SU 2004 a ich asistentom. Bez ich nadšenia a profesionality by sa takéto podujatie nedalo zorganizovať. Osobitné poďakovanie patrí všetkým dekanom fakúlt, ktorí gestorovali jednotlivé športy a pre víťazov pripravili mimoriadne pekné ceny. Snáď jediným vážnejším nedostatkom univerziády bol divácky nezujem zo strany študentov, to však orga-

nizátori len ťažko môžu ovplyvniť.

Univerziáda teda skončila, šport na SPU však nie. Už teraz sa tešíme na vystúpenia najmä našich akademických a klubových športovcov v budúcom období.

Ďakujeme za informácie a na záver ešte dodávame, že podrobné výsledky športových súťaží letnej časti prvej Slovenskej univerziády možno nájsť na stránke univerzity www.uniag.sk. (za)



Odviedol som svedomitú prácu...

Prvého júla končí moja pracovná zmluva. Nepožiadala som o jej predĺženie, naopak, napísal som žiadosť o predčasné ukončenie pracovného pomeru. Podľa niektorých mojich dobrých poradcov som to mal urobiť už skôr. Viem, ako ďalej, o moju prácu je záujem. Pri tenise, pochopiteľne, ostanem – profesionálne. Pre tých, ktorí sa pripravujú privlastniť si areál a Tenisový klub uvádzam, že sme Občianske združenie, zaregistrované na MV SR a platia pre nás stanovy. Pracujem tu dvadsiaty rok, už štrnásť som prezidentom klubu. Je veľa svedkov, ktorí môžu hodnotiť moju prácu. Hodnotenie tých, ktorí areál vôbec nevideli a nepoznajú činnosť klubu, ma nezaujíma. Mrzí ma, že iniciatíva vyšla z pracoviska, kde som prežil 45 rokov. Usúdil som, že som pre Katedru telesnej výchovy a športu zbytočný, neschopný a lepšie bude odísť.

Rozlúčka je vždy ťažká. Budem neskromný, urobil som pre školu veľa. Prežil som funkčné obdobie ôsmich rektorov, priate-

lov. Každý z nich by vedel niečo o mne povedať. Prežil som veľa, veľa významných osobností, odborníkov. Veľa doslova fantastických kamarátov. Ostanú pekné spomienky. Boli aj zákerní ľudia, nepriatelia. Odpúšťam im.

Prekrásne spomienky ostanú na študentov. Moja športová činnosť s nimi bola takmer celoročná. Raz pochopíme, že 24 až 26 týždňov telesnej výchovy za školský rok, čiaračky, zápočty, to je prežitok. Lyžovanie, horolezectvo, vodné športy, tenis – v každom z týchto športov som vchoval reprezentantov alebo medailistov z domácich či svetových univerziád.

Posledné týždne boli pre mňa veľmi smutné. Navždy sa s nami rozlúčil prof. M. Branický a Ing. J. Paška. Pokladám ich za najlepších predsedov vtedy veľkej TJ Slávia VŠP a významných pracovníkov školy. Žiaľ, pri poslednej rozlúčke chýbali tí, ktorí tam mali byť. Rozlúčili sme sa aj s Jožkom Branikovičom, úžasným človekom.

Som hrdý na to, že som pre

mesto, ktoré mám rád, odviezol svedomitú prácu, a to nie iba v športe, ale aj ako poslanec mestského zastupiteľstva a mestskej rady. Nakoniec, udelenie najvyššieho vyznamenania „Cena mesta Nitra“ hovorí za všetko.

V oblasti univerzitného športu pracujem bez prerušenia od roku 1969 a rozlúčil sa s ňou chcem na Svetovej univerziáde 2005 v Turecku. Všetky slovenské, československé a svetové univerziády som hrdo absolvoval ako pracovník našej školy. Akademickú reprezentáciu mám zatiaľ zloženú zo študentov SPU. Za menom vedúceho a trénera bude iná príslušnosť.

Nedávno skončila 1. slovenská univerziáda a extraliga. Moji tenisti (nemýlim sa, moji!) opäť potvrdili, že viacročná koncepčná práca musí priniesť úspechy. Z piatich zlatých a strieborných medailí sme získali po štyri a z desiatich bronzových štyri. A to ešte nehral najlepší hráč Zelenay! Extraliga – neveriteľne! Družstvo žien sa stalo po senzáčnom víťazstve vo finále nad Slovanom Bratislava majstrom Slovenska. Družstvo mužov získalo po víťazstve nad Interom Bratislava historickú bronzovú medailu. Ďakujem všetkým, ktorí nás povzbudzovali, ďakujem za

blahoželanie. Ďalší pekný darček na rozlúčku.

V súčasnosti rezonuje predaj tenisového areálu. Je okolo toho veľa nejasností. Bol uverejnený inzerát v časopise Slovensko a reality. Uzávierka príhlášok bola 31. mája. Podľa informácií sme jedine my uplatnili predkupné právo a zaslali sme cenovú ponuku so zdôvodnením, že nemôžeme kupovať to, čo je naše. Som presvedčený, že bude platíť to, na čom sme sa dohodli, korektná zmluva bez súdnych rokovaní. Tu je môj osobný názor. Prešiel som veľa univerzitných centier v krajinách Európy, v USA, Japonsku, Číne i Kórei. Budeme futovať, že sa vzdávame takého univerzitného komplexu a klubu s takými výsledkami. Čo bude s akademickým centrom?

Slovo na záver. V roku 1974 som začal rozsiahlu výstavbu objektov a zariadení. Na vyučovací proces a športovú činnosť sme nemuseli ako iné školy prenajímať objekty. Vymyslel som ich, organizačne, sponzorský a brigádnicky zabezpečoval. Okrem iného aj študentské domovy. Nie som prekvapený, že si moju prácu sčasti privlastnili iní. Ale tak to už býva. Takže zbohom, Slovenská poľnohospodárska univerzita!

Doc. PhDr. ZDENO BELAJ, CSc.

SPEKTRUM

AVIZUJEME

Slovenská poľnohospodárska univerzita bude 5. – 8. septembra 2004 hosťiteľom účastníkov **TRETEJ KONFERENCIE O LIEČIVÝCH A AROMATICKÝCH RASTLINÁCH**. Podujatie sa uskutoční pod záštitou rektora SPU I. Okenku a v spolupráci s Asociáciou pre liečivé a aromatické rastliny krajín juhovýchodnej Európy (AMAPSEEC). Organizátori očakávajú účasť 150 odborníkov z celej Európy, pre ktorých bude okrem odborných akcií pripravený aj bohatý kultúrny program. Viac informácií na: www.amapseec.org.

INZERCIA

Pranajmem nezariadený jednoizbový byt na Chrenovej 1 mladej rodine. Tel.: 037/6563 062. Volat po 18. hodine.

PONUKA

FTVŠ Univerzity Komenského v Bratislave ponúka v mesiacoch júl-august ubytovanie v 2- a 3-lôžkových izbách v Študentskom dome Lafranconi. Cena za lôžko na noc pre študentov denného štúdia je 120 Sk, pre ostatných hostí 200 Sk (+ 15 Sk poplatok za pobyt). Adresa: Nábřežie arm. gen. L. Svobodu 9, 814 69 Bratislava, tel.: 02/5441 3642, 5441 3960, fax: 02/5441 3642, e-mail: ondrejickova@fsport.uniba.sk

POĎAKOVANIE

Vedenie materskej školy na Wilsonovom nábreží 212 sa chce touto cestou poďakovať zamestnancom univerzity – doc. A. Kubovej, Ing. M. Knollovi, Ing. J. Pokorádimu, Ing. M. Habánovej a D. Karbhelovej za príjemné chvíle strávené na exkurziách v univerzitnom viváriu a Botanickej záhrade SPU.



PRÁVE VYŠLI ...

SKRIPTÁ

- E. Marišová – J. Belicová: **Medzinárodné právo verejné a súkromné**. 1. vydanie, náklad 250 ks, cena 160 Sk.
- L. Mižičková a kol.: **Základy manažmentu**. 1. vydanie, náklad 600 ks, cena 53 Sk.
- J. Piszczalka a kol.: **Mechanizácia chemickej ochrany rastlín**. 1. vydanie, náklad 80 ks, cena 178 Sk.
- J. Dunca a kol.: **Biofyzika**. 4. nezmienené vydanie, náklad 300 ks, cena 99 Sk.
- L. Cagán a kol.: **Poľnohospodárska entomológia**. 1. vydanie, náklad 300 ks, cena 144 Sk.

UČEBNÉ TEXTY

- J. Kraic: **Genetické markery rastlín**. 1. vydanie, náklad 200 ks, cena 100 Sk.

VYSOKOŠKOLSKÁ UČEBNICA

- F. Španík a kol.: **Biometeorológia**. 1. vydanie, náklad 500 ks, cena 199 Sk.

-dš-